Заява

Українського союзу промисловців і підприємців щодо
 проблемних питань розміщення телекомунікаційного обладнання в житлових будинках комунальної власності, посилення монопольного становища та тиску на ринок телекомунікацій у місті Києві

Сьогодні в місті Києві постала загроза забезпеченню безперешкодного надання телекомунікаційних послуг за прийнятними для населення цінами, можливості споживачів вільно обирати інтернет-провайдерів та послуги, що ними надаються, а також загроза привласнення окремими посадовцями органу місцевого самоврядування майна, що є спільною сумісною власністю мешканців багатоквартирних будинків. 

Комунальне підприємство «Київжитлоспецексплуатація» досягло монопольного становища на ринку телекомунікацій столиці та неправомірно позбавляє киян доступу до відповідних послуг. Така діяльність порушує законодавство, інтереси інших суб’єктів господарювання та створює загрозу інформаційній безпеці країни. 
За інформацією представників ІТ-ринку представники КП «Київжитлоспецексплуатація» в деяких випадках умисно пошкоджували прокладені телекомунікаційні мережі та встановлене обладнання, що також є протиправним кроком. Такі дії цього підприємства, поза тим, входять до його повноважень  згідно із затвердженим міськрадою Порядком користування об’єктами комунальної власності територіальної громади міста Києва при спорудженні та експлуатації телекомунікаційних мереж.

Промисловці зазначають, що дії Київради та КП «Київжитлоспецексплуатація» мають корупційну складову та ознаки спецоперації в рамках гібридної війни проти України, штучного вилучення коштів з рахунків суб’єктів господарювання та гаманців отримувачів телекомунікаційних та інформаційних послуг. Неефективне та безадресне використання зібраних з операторів та провайдерів коштів, спрямовані не на покращення добробуту киян, а на підвищення тиску на учасників ІТ-ринку, зокрема, за допомогою правоохоронних органів, результатом якого є відтік бізнесу та інтелекту закордон, що, в свою чергу, може призвести до втрати Україною конкурентоспроможності в наукоємній та інноваційно-орієнтованих галузях.

УСПП та Антикризова рада громадських організацій неодноразово наголошувала, що Україні необхідно враховувати європейський досвід у частині посилення довіри між державою та бізнесом. Досягнення прогресу та вирішення проблемних питань можливе лише за умов врахування думки бізнесу та громадськості, створення механізму контролю і персональної відповідальності влади.

УСПП наполягає на скасуванні ганебних, антиконституційних рішень Київради від 14.07.2011 р. № 378/5765, від 14.05.2015 р. № 464/1328 та від 03.09.2015 р. №943/1807, та знятті з розгляду сесії питання про прийняття чергового проекту Рішення Київради від 25 вересня «Про внесення змін до рішення Київради №378/5765, а також закликає органи влади, інститути громадянського суспільства, бізнес середовище прийняти усіх можливих заходів щодо скасування цих рішень.
