ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 
до проекту Закону України «Про державне управління та регулювання у сфері електронних комунікацій»
1. Обґрунтування необхідності прийняття акта
Проект Закону України «Про державне управління та регулювання у сфері електронних комунікацій» розроблено на виконання Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та імплементації Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Європейським Співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони, та Плану законодавчого забезпечення реформ в Україні (постанова Верховної Ради України від 04.06.2015 р. №509(VІІІ).  

При підготовці законопроекту був проведений аналіз законодавства України у сфері телекомунікацій та користування радіочастотним ресурсом на відповідність праву ЄС з урахуванням національних особливостей, зокрема, директивам Європейського Парламенту та Ради, стосовно яких Україною взято зобов’язання з імплементації:

2002/19/ЄС від 07.03.2002р. про доступ та з’єднання електронних комунікаційних мереж та відповідного оснащення;

2002/20/ЄС від 07.03.2002 р. про авторизацію електронних комунікаційних мереж та послуг;

2002/21/ЄС від 07.03.2002 р. про єдину нормативно-правову базу для електронних комунікаційних мереж та послуг;

2002/22/ЄС від 07.07.03.2002р. про універсальні послуги та права користувачів стосовно електронних комунікаційних мереж і послуг;

2009/136/ЄС від 25.11.2009 р., яка доповнює Директиву 2002/22/ЄС, Директиву 2002/58/ЄС про обробку персональних даних та захист таємниці сектора електронних комунікацій та Рішення (ЄС) № 2006/2004 про взаємодію національних органів відповідальних за забезпечення виконання законів про захист споживачів; 

2009/140/ЄС від 25.11.2009 р., яка доповнює Директиви 2002/21/ЄС, 2002/19/ЄС та 2002/20/ЄС; 

2002/77/ЄС від 16.09.2002 р. щодо конкуренції на ринках електронних комунікаційних мереж та послуг; 

Рішення № 676/2002/ЄС Європейського Парламенту та Ради від 07.03.2002 р. про нормативно-правову базу щодо політики стосовно спектра радіочастот в Європейській Спільноті. 

Крім того, проаналізовані і враховані положення Директиви 2014/61/ЄС від 15.05.2014 р. про заходи, спрямовані на зменшення витрат на розгортання високошвидкісних мереж електронного зв’язку.

Аналіз свідчить про те, що діючі на даний час Закони України “Про телекомунікації” (2003 р.) та “Про радіочастотний ресурс України (нова редакція, 2004 р.) лише частково враховують норми директив та рішень ЄС, і мають суттєві невідповідності щодо: 

визначення Національного регулятора;

зменшення бар’єрів виходу на ринок, спрощення дозвільних процедур, впровадження технологічної нейтральності; 

доступу до комунікаційних мереж і інфраструктури, спільного її використання, сприяння розвитку комунікаційних мереж; 

забезпечення універсального обслуговування; 

спрощення умов отримання та підвищення ефективності користування радіочастотним та номерним ресурсами; 

використання публічних комунікаційних мереж в інтересах безпеки, оборони та громадського порядку;

визначення питань забезпечення споживачам безперешкодного доступу до Інтернету, доступу до внутрішньобудинкової інфраструктури електронних комунікацій.

Поточна ситуація вимагає здійснення ефективних змін нормативно-правового поля у сфері електронних комунікацій, посилення інституційної спроможності, повноважень та відповідальності державних органів формування та реалізації державної політики і регулювання в зазначеній сфері.
З іншого боку, проект приведений до вимог українського антимонопольного законодавства, єдиної державної політики у сферах державного нагляду (контролю), захисту прав споживачів, державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності, надання адміністративних послуг та дозвільної системи у сфері господарської діяльності, бухгалтерського обліку та фінансової звітності в Україні тощо. 
2. Мета і шляхи її досягнення
Для досягнення вказаних вище цілей пропонується прийняти проект Закону України «Про електронні комунікації», який, зокрема передбачає:

суттєву дерегуляцію питань доступу суб’єктів господарювання на ринок послуг електронних комунікацій – набуття  права здійснення діяльності в цій сфері на підставі повідомного принципу, без попереднього дозволу з боку держави. На дозвільній основі передбачається лише використання радіочастот – на підставі ліцензій, та нумерації – на підставі дозволів; 

права та обов’язки підприємств щодо діяльності в сфері електронних комунікацій, отримання та користування частотами і нумерацією, доступу та з’єднання з публічними комунікаційними мережами та до абонентських ліній для організації надання послуг; 
права та вимоги, пов’язані зі спільним використанням мереж та інфраструктури електронних комунікацій;

засади управління і використання комунікаційних мереж в умовах надзвичайного чи воєнного стану;
засади та процедури врегулювання Національним регулятором спорів між підприємствами електронних комунікацій; 

захист прав споживачів, в тому числі, вимоги щодо договору про надання послуг, зміни і перенесення номеру, конфіденційності та захисту інформації про споживача, умови доступу до інформації, яка зберігається в кінцевому обладнанні споживача;
порядок та умови надання універсальних послуг; 
засади розподілу і користування радіочастотами та нумерацією, умови щодо використання радіообладнання, забезпечення електромагнітної сумісності та усунення радіозавад.
3. Правові аспекти 
У зазначеній сфері правового регулювання діють: Конституція України, Господарський кодекс України, Цивільний кодекс України, Закони України «Про телекомунікації», «Про радіочастотний ресурс України», «Про ліцензування видів господарської діяльності», «Про дозвільну систему у сфері господарської діяльності», «Про адміністративні послуги», «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності», «Про захист економічної конкуренції», «Про захист персональних даних», «Про захист прав споживачів», «Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності», «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні», «Про Державну службу спеціального зв’язку та захисту інформації України» та інші. 

Реалізація акту передбачає внесення змін до чинних актів відповідно до прикінцевих положень законопроекту. 
Закони України «Про радіочастотний ресурс України» та «Про телекомунікації» втрачають силу.
4. Фінансово-економічне обґрунтування

Відповідно до законопроекту, радіочастотний моніторинг забезпечуватиметься Національним регулятором  за рахунок  коштів, що будуть надходити на фінансування Національного регулятора.
Зменшення бюджетних надходжень внаслідок відміни ліцензування видів діяльності в сфері телекомунікацій на сьогодні вже передбачено Законом України «Про ліцензування видів господарської діяльності».

Внаслідок суттєвого спрощення дозвільних процедур та покращення інвестиційного клімату, запровадження технологічної нейтральності, розвитку нових технологій та послуг суттєво зростуть податкові надходження до державного бюджету від зростання обсягів надання послуг електронних комунікацій.
5. Прогноз результатів

Реалізація зазначеного законопроекту забезпечить досягнення позитивних результатів для держави,  підприємств та споживачів послуг електронних комунікацій.
Держава досягне:

виконання зобов’язань України відповідно до Угоди про асоціацію з ЄС;

забезпечення ефективного та прискореного розвитку сфери електронних комунікацій, впровадження сучасних технологій, у першу чергу, радіотехнологій та послуг, що є передумовою розбудови сучасної інфраструктури інформаційного суспільства і ефективного функціонування та розвитку всіх галузей економіки і дозволить суттєво збільшити надходження до Державного бюджету України;

врегулювання питань щодо використання мереж та послуг електронних комунікацій для потреб національної безпеки, оборони, охорони правопорядку та в умовах надзвичайного і воєнного стану;

зменшення корупційних ризиків за рахунок запровадження чітких регуляторних процедур та критеріїв для прийняття рішень;

Підприємства електронних комунікацій отримають:

спрощення умов входу на ринок шляхом відміни ліцензування видів діяльності у сфері електронних комунікацій та запровадження повідомного принципу реєстрації;

спрощення умов отримання радіочастот та нумерації, впровадження принципу технологічної нейтральності, що сприятиме прискоренню впровадження нових технологій та збільшення обсягів послуг електронних комунікацій; 
врегулювання проблемних питань щодо доступу, спільного використання мереж та інфраструктури електронних комунікацій; 

запровадження чітких, прозорих та об’єктивних регуляторних процедур, зменшення регуляторного тиску.
В інтересах споживачів послуг електронних комунікацій забезпечується:

захист прав споживачів, посилення захисту інформації про споживача та конфіденційності електронних комунікацій;

забезпечення універсального обслуговування найбільш вразливих верств населення, подолання цифрового розриву за рахунок впровадження механізмів державної підтримки  надання універсальних послуг; 
визначення умов забезпечення універсальними послугами споживачів з обмеженими фізичним можливостями.
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